

# 粵保供港生豬 嚴守抗疫禁令

## 穗兩供港豬場 均非位於疫情發生地

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)對於日前發現的非洲豬瘟疫情，廣東省昨日召開非洲豬瘟防控工作視頻調度會議，要求嚴格執行國家農業農村部的非洲豬瘟防控八條禁令，全面落實動物防疫屬地責任。疫情發生地則要徹底查清疫病傳入途徑和病毒來源，及時採取撲殺、消毒、隔離及無害化處理等措施徹底處置，力爭在最短時間內徹底拔除疫點，防止二次擴散。會議強調，將保障豬肉市場供應，全力做好保障供港澳生豬供應平穩安全。

香港文匯報記者從廣東省農業廳獲悉，廣東省委常委、省防控指揮部指揮長葉貞琴昨日主持召開全省非洲豬瘟防控工作視頻調度會議，通報全省疫情處置和防控工作情況，部署下階段防控工作，嚴防疫情擴散蔓延、確保豬肉市場供應平穩。

### 全面落實動物防疫責任

會議要求，嚴格執行農業農村部的非洲豬瘟防控八條禁令，全面落實動物防疫屬地責任。

疫情發生地則要徹底查清疫病傳入途徑和病毒來源，及時採取撲殺、消毒、隔離及無害化處理等措施徹底處置，力爭在最短時間內徹底拔除疫點，防止二次擴散。

此外，廣東省還將在生豬及其產品調運、生豬屠宰、餐廚剩餘物3個監管領域開展專項整治，並進行一次動物防疫大消毒行動，包括嚴格逐車檢查、逐車消毒，力爭第一時間發現和消除各種風險隱患。

### 加大對餐飲業源頭監管

在生豬屠宰企業監管方面，會議要求以發放告知書、簽訂承諾書的方式督促企業切實履行主體責任，把好生豬入場關和生豬產品出場關。

同時，將加大對餐飲服務單位的源頭監管，向餐飲單位逐一發放告知書、簽訂承諾書，嚴厲查處非法收集、運輸和使用餐厨剩餘物飼餵生豬的行為。



廣州超市生豬肉滯銷

另據中國海關總署所公佈《內地供港澳活豬註冊養殖場名單》，現時有兩個供港豬場位於廣州市內，但兩處豬場均不位於疫情發生的黃埔區。

香港文匯報記者昨日走訪了多家廣州市中心的生鮮超市發現，雖然超市均有生豬肉及製品供應，但購買者寥寥無幾，與疫情發生前相比冷櫃貨架上的生豬肉明顯滯銷。

一家生鮮超市的店員表示，從廣東珠海發生首宗非洲豬瘟疫情開始，店內生豬肉及製品購買者就開始減少，廣州發生疫情後，豬肉更是無人敢買。



▲部分民衆表示暫不買豬肉。

香港文匯報記者帥誠 攝

◀廣州生鮮超市生豬肉滯銷。

香港文匯報記者帥誠 攝

品購買者就開始減少，廣州發生疫情後，豬肉更是無人敢買。

港人葉小姐表示，在了解到內地非洲豬瘟蔓延後就沒有購買及食用豬肉製品，她認為非洲豬瘟雖然目前對人無害，但不排除變異可能。

# 騙6女購美容療程 「收佣暖男」判賠全款

香港文匯報訊(記者 葛婷)一名26歲男子隱瞞美容院中介人身份，以俊朗外形刻意噓寒問暖，打造「暖男」形象，連哄帶騙6名女網友到美容院約會，從中收取美容院約7萬元回佣。被告早前承認6項向消費者作出誤導性遺漏的營業行為罪，他昨在東區裁判法院被判160小時社會服務令，並要將涉案的逾23.8萬元款項交還事主。這是2013年《商品說明條例》修訂以來，首宗涉及商戶在銷售美容服務中「未能表露其商業用意」的定罪個案，海關歡迎法庭裁判，相信會有極大阻嚇作用。

### 暗助推銷「你唔買我好無面」

被告黃琪昌(26歲)，外形俊朗。案情指被告在去年5月至9月期間，透過交友程式包括2Date、Happn、My Cup of Tea等，化名Andy或黃寶龍(譯音)約會不同的女網友，並在首次見面時，自稱是美容院熟客，可享優惠等，請她們到旺角和銅鑼灣的美容院試做美容療程。

而早前辯方的求情陳詞更透露被告身世坎坷，自幼喪母和缺乏父

惟其後美容院職員不斷向女事主



■「暖男」隱瞞美容院中介人身份，連哄帶騙6名女網友到美容院簽賬，被判160小時社服令。

愛，更遭同父異母的兄姊冷落，8歲時父親出走失聯後，全家要靠綜援過活，他因無心向學一度流連街頭，更因與同學打架而被判感化令，後來入讀正生書院。

被告在投入社會工作後，曾任職夜校助理，並與朋友合租套房。起初他是由友人帶到美容公司做療程，其後在公司慇懃下才答應協助招攬生意，並從中獲取三成佣金。

市民可致電海關24小時熱線2545 6182，或透過舉報罪案專用電郵賬戶(crimereport@customs.gov.hk)舉報懷疑違反《條例》的事宜。

特稿

### 「未表商業用意」首宗「中介」入罪

海關不良營商手法調查課署理監督孫慧儀歡迎及尊重法庭判決，她指本案是2013年《商品說明條例》修訂以來，首宗涉及誤導性遺漏的營業行為當中「未能表露商業用意」的入罪個案，亦是同類不良營銷手法中賠償金額最高的案件。相信判決已反映出不良營商罪行的嚴重性，可對同類案件起極大阻嚇作用。

### 11個月376宗美容院營商手法舉報

孫慧儀透露，被告認識女事主後，經常以電話短訊向事主發出噓寒問暖的訊息，營造「暖男」形象；在取得事主信任後，又假以「朋友」身份向事主推銷昂貴的美容療程服務。而海關今年頭11個月，已接獲376宗涉及美容院不良營商手法的舉報，但較上年同期的448宗下跌了16%。

她強調，海關會繼續嚴厲執法打擊有關罪行，呼籲商戶遵守《商品說明條例》的規定、而消費者在購買服務時亦要三思，衡量自身需要和財政能力，網上交友更要小心謹慎，避免墮入消費陷阱。

根據現行《商品說明條例》，任何商戶如在交易過程中，遺漏或隱藏重要資料，或以不明確、難以理解、含糊或不適時的方式提供重要資料，或未能表露其商業用意，因而導致或相當可能導致一般消費者作出某項交易決定，即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款50萬元及監禁5年。

市民可致電海關24小時熱線2545 6182，或透過舉報罪案專用電郵賬戶(crimereport@customs.gov.hk)舉報懷疑違反《條例》的事宜。

■香港文匯報記者 葛婷



■警方昨日拘捕獲救女事主，及暫控一項謀殺罪，明日提堂。資料圖片

### 警改列謀殺案 拘女事主

上周四(20日)灣仔揭發的婚外情男女自殺殉情釀一死一傷悲劇，案件出現「峰迴路轉」變化，警方經連日調查昨將案件由一宗自殺改列謀殺案處理，拘捕獲救的60歲女事主扣查。

被捕女子姓張，60歲，已被暫控一項謀殺罪，將於明日(26日)在東區裁判法院提堂。警方已為死者進行初步驗屍，致命原因有待進一步毒理化驗；案件交由灣仔警區重案組跟進。

消息稱，這宗協同自殺殉情案揭發後，本身為為著名涼果店「么鳳」家族成員的62歲男死者朱偉坤，其家人堅稱不相信朱有輕生念頭。

### 遺書藥水利刀皆為張婦執手

另重案組探員進一步深入調查，除發現兩封遺書全由張婦所寫外，朱並無留下任何遺書、facebook個人專頁亦無任何異樣，至於酒店房間內發現的漂白水、消毒藥水、安眠藥及利刀等物品，亦疑是由張婦所購買及攜帶至酒店；不排除有人或可能在不知情下，被哄騙飲醉酒及服食安眠藥，及至兩人被酒店職員發現報警，其中朱已經死去一段時間，張婦昏迷送院經搶救生還，兩人尋死時間明顯有距離，遂改列謀殺案及拘捕張婦扣查。

■香港文匯報記者 蕭景源

### 高級警司：有足夠警告叫群眾離開

#### 旺暴案審訊

前年農曆年初二發生的「旺暴」案，「本土民主前線」前發言人梁天琦、「美國隊長」容偉業、以及李諾文和林傲軒共4人，被控參與暴動、參與非法集結等7宗罪。案件昨日續在高等法院審理，高級警司莫慶榮繼續作供，他解釋當日已有足夠警告叫群眾離開。

首被告梁天琦的律師昨日播放片段，指當晚11時許，馬路上雖有行人，但仍有机車能夠駛出砵蘭街。莫慶榮反駁指，當時砵蘭街和山東街交界已站滿人並造成阻塞，片段中的私家車相信是一早已停泊該處。

莫又確認指，警方推高台進入砵蘭街是想呼籲示威者返回行人路。梁的律師質疑指，當時馬路和行人路已站滿人，當中又有小販，若將人群趕回行人路，會傷及行人路上的無辜市民和小販。

莫反駁指當時已有足夠警告叫示威者離開。

■香港文匯報記者 葛婷

### 拾遺不報118萬元的哥判囚8個月

香港文匯報訊(記者 葛婷)一名的士司機接載一名兌換店女東主後，發現對方遺留約118萬元現金，但其拾遺不報，並向警員詭稱沒見過有關財物，惟警方憑「天眼」片段揭穿謊言。

被告本月初承認一項盜竊及一項誤導警務人員罪，昨在區域法院被判囚8個月。法官判刑時指，司機違反乘客對他的信任，案情嚴重，判處即時監禁是唯一選擇。

男被告鄧照發(59歲)，是一名的士司機，案情指今年5月6日傍晚，被告駕的士在元朗一間兌換店接載該兌換店的女店東和店東的妹妹離開，當兩人落車後，翌日凌晨女店東才察覺遺留一個裝有約118萬元現金的環保袋在的士上，立即向被告查詢，但獲告知沒有任何發

現。

### 認「一生從未見過咁多錢」犯案

警方接報後聯絡被告，被告再次告知沒見過有關財物，惟警員在查看被告鄰居寓所門前的閉路電視片段時，卻發現被告曾手持事主的環保袋出入，最終在被告祖母位於下白泥的寓所內，起回該個環保袋及所有現金。被告在警訊下承認因「一生從未見過咁多錢，所以才迷失自我」犯案。

法官昨日判刑時指，本案涉款龐大，情節比一般街上拾遺不報嚴重，司機違反乘客對他的信任，若非警方鑽而不捨追查，恐怕事主難以尋回失物，判處即時監禁是唯一選擇，遂判被告監禁8個月。

■香港文匯報記者 葛婷

### 18歲200磅青年家中猝死

香港文匯報訊(記者 葛婷)正當不少家庭正計劃如何歡度聖誕佳節，卻有家庭在節日飽受喪親之痛。牛頭角一名健康表現良好青年，昨晨被家人發現昏迷倒臥床邊地上，由救護車送院死亡；警員初步調查無可疑，不排除青年患有隱疾病發失救死亡，列作「送院時死亡」案處理。

男事主姓陳×安，18歲，被發現時已昏迷不醒、呼吸脈搏微弱，送院證實死亡。陳的家人趕至醫院驚聞噩耗，傷心不已。

現場為阿安為一名大專學生，與家人同住牛頭角牛頭角下邨青輝樓一單位。據悉，阿安身高約1.8米，體重達200磅，身形屬肥胖，但身體一直表現良好，日前阿安與家人一齊食冬至飯做節，當時亦未見有異樣，詎料昨日突然昏

迷猝死，由於阿安的父親在內地工作關係，昨日陳父接獲死訊已即時趕返香港辦喪事。

消息稱，昨清晨5時許，陳在起身往廁所後返回床上繼續休息時，疑突然不適昏迷倒臥床邊地上，48歲母親聞聲查看發現兒子昏迷不醒，大驚報警，傷者由救護車送院證實死亡。

事後警員到場調查，初步無可疑，不排除事主患有隱疾病發失救死亡，惟真正死因有待進一步驗屍確定。

根據資料，這宗是一個多月內第兩宗年輕人猝死意外。



■家人趕至醫院驚聞噩耗，傷心不已。



■前晚發生故障困人的中環海濱香港摩天輪。

### 摩天輪故障 遊客「半天吊」50分鐘

香港文匯報訊(記者 蕭景源、鄧偉明)中環海濱的香港摩天輪前晚發生故障停止運作，導致遊客被困，摩天輪停機廂內，逾50分鐘後始全部順利「脫困」，同日晚工作人員經搶修及檢查後，摩天輪恢復正常。

昨日香港文匯報記者再到中環海濱摩天輪視察，發現摩天輪已如常運作，因平安夜關係，有大批市民正在排隊購票乘坐，非常熱鬧，部分人稱不知道前晚摩天輪發生故障，但表示不擔心安全無問題。

機電署接受香港文匯報查詢時表示，初步了解摩天輪因油壓系統出現故障而停止運作，在場工作人員即時啟動安全程序，疏散摩天輪廂內乘客，約50多分鐘後所有乘客安全離去，事件中無人受傷。

署方人員到場進行調查，摩天輪經徹底測試及證實安全後恢復運作，署方人員會在場監察摩天輪的情況。